

滨江花海
◎黄平华

忠魂

◎袁金泉

抚平冉冉逝去的光阴，又见过去岁月如歌的年轮。在中国共产党波澜壮阔的革命斗争画卷里，如东革命老区，军爱民，民拥军，军民团结一家亲，正从历史走向未来。

这是一片红色的土地。如东在土地革命、抗日战争、解放战争中先后有4400名英雄儿女在这片热土上为国捐躯。

这里是如东县烈士陵园，苍松翠柏，庄严肃穆。首先映入我们眼帘的是高大雄伟的革命烈士纪念塔。正面镌刻着朱德委员长的题词：革命烈士永垂不朽。字迹刚劲有力，像遒劲的苍松，又如鹰击长空，透出坚强与浩然正气。侧面是曾经在如东战斗过的陶勇司令员专门为如东烈士陵园纪念塔作的题词：革命烈士精神永存。

近5000名烈士的英名，镶嵌在黑色大理石墙壁上，在万树繁花映衬下，显得神圣、光荣！其中有南通地区第一位共产党员、江海大地上第一位红色播火者吴亚鲁；有土地革命战争时期担任县委书记的吴亚苏；有被延安《解放日报》称为“人民领袖”的白桐本；有“刘胡兰式的女英雄”叶邦瑾；有“钢铁战士”顾尊山；有人民的好区长苏云；有20世纪80年代被中央军委授予其“王成式战斗英雄”光荣称号的陆欣……

先烈们的气魄，吞江海，咤风云，壮志凌云；先烈们的胆识，惊天地，泣鬼神，威震四方！

这是一片光荣的土地。从这片土地上走出了一个又一个张富清式的人民功臣，战功赫赫，却把奖章深藏在箱底，从不居功索取，只为坚守使命初心，默默奉献。

南通地区最后一位老红军邱荣林，他13岁参加红军，把青春和热血献给了民族独立和人民的解放事业。

和平年代，他以一等残疾军人的身份参与新中国的建设，淡泊名利，勤政为民；作战英雄邱祖清，解放上海荣立一等功，却隐功埋名七十载，朴实勤勉，从不以功臣自居，无怨无悔；孙二富从一个在海浪里讨生活的海巴子，成长为中国人民解放军的第一支抗日海上武装的指挥员，中国人民海军发展壮大的航程里有他不灭的功勋。还有参加抗震救灾、抗洪抢险、抗疫防疫等重大突发事件中的一大批如东籍革命军人，他们是祖国的忠诚卫士、人民群众的守护神。

这是一片拥政爱民的土地。苏中四分区反“清乡”斗争纪念馆是南通地区爱国主义教育基地，以“江海挽狂澜、铁流铸忠魂”为主题，真实再现了人民军队和江海人民英勇抗战的历史。

战争的硝烟已经远去，人民军队爱人民的光荣传统却世代相传。烈士之风，山高水长，千秋万岁，永矢不忘。如东籍老兵，不忘军人本色，退役后，近40年照顾为国捐躯的18位战友父母，替烈士尽孝，以实际行动践行战场上的承诺。洒下的是战友情，播下的是军民一家亲，该群体当选“诚实守信中国好人”；县供电公司退役军人组建的共产党员服务队，几十年如一日，用军人特有的激情点亮了万家灯火，温暖人心。

县退役军人企业家联盟，在促进乡村振兴、助推如东经济高质量发展中，为政府排忧，为群众解难，再立新功；还有现役军人80后大学生军官纪晓飞，为保护旅客生命财产安全，在出差途中的公交车上，与歹徒搏斗致头骨碎裂，被授予“爱民模范”等荣誉称号。

这是一片拥军优属的土地。拥军优属、军民团结一直以来是如东的优良传统。在如东大地徐徐打开。江山如此多娇，迈入新时代的如东，春潮拍岸千帆进，逐浪前行海天阔。

在我国威武雄壮的海军舰艇系列中，有一艘舷号808的扫雷舰，它就是“如东舰”。这是人民海军对如东历史贡献的肯定与褒奖，也是如东人民爱戴部队的生动体现，谱写了一曲双拥的乐章。

如东舰是如东县流动的“国土”，是移动的城市名片。每年建军节前夕，如东县领导都要前往“如东舰”进行慰问，畅叙军地情谊，共话军民鱼水情深。长沙空军雷达连驻如东一个多世纪以来，支持如东经济社会发展，守卫碧海蓝天，得到了地方党委和政府的关爱及周围群众的衷心拥戴。

战争年代，在如东，父母送儿女、妻子送丈夫上前线，蔚然成风。如今，扶海大地仍传颂着三代接续从军、送子当兵、精忠报国的感人故事。在南通市表彰的首届“十大军嫂”中，如东就有5位军嫂受到表彰。2019年9月入伍的新疆军区某部如东籍战士何韬等15人，驻守在加勒万河谷，与印军对峙，甚至与对方进行过徒手肉搏，誓死戍守卡，书写了一曲气吞山河的保家卫国赞歌。

拥军不分区域，爱戴重在行动。如东县还善待县外来职工中的优秀退役军人，让这部分人在第二故乡重燃光荣与梦想。给外来打工优秀退役军人颁发如东企业发展最高荣誉奖“金牛奖”，禾本公司还给每名退役军人每月500元的特别岗位津贴。

一幅幅军队拥政爱民、一帧帧地方拥军优属的画面，在如东大地徐徐打开。江山如此多娇，迈入新时代的如东，春潮拍岸千帆进，逐浪前行海天阔。

历史，震撼大地；时代，催人奋进。天地之间，巍巍丰碑，浩浩长壁，寂寂展厅，把一部辉煌而浩瀚的历史耸立，忠魂不朽，英雄万岁！

心窗
片羽

我的“动物世界”

◎陈根生



看现代人玩宠物小猫小狗动辄花费成千上万元，当祖宗似的伺候，我就想到我们小时候也玩宠物，但几乎不花什么钱。不同季节自会有不同的宠物来到我们身边，它们长相各式各样，个性各异其趣，但都招人喜欢，很听我的话，我们相处得跟一家人似的。

细数一下我玩过的宠物还真不少：吃中草药的药虫、爱打架的蟋蟀、细筋细骨的歌星金铃子、舞两把刀的螳螂、摇尾巴的小蝌蚪、提灯笼的萤火虫、美丽斑斓的小金鱼、绿蝈蝈、黑知了、红蜻蜓……我们穷孩子的童年一点也不寂寞，我们在自己的“动物世界”里找到属于自己的儿童乐园。

现在早就不见小朋友玩药虫了，药虫可是当年我冬天的好朋友。它萤火虫大小，浑身酱红色，我们弄个小小盒子养这么七八只，放在棉衣袋里，时不时拿出来看看发笑：小家伙老人似的埋首个脑袋，年轻人似的忙来忙去。我们省下一个烧饼钱，就能到中药店配足药虫一个月的口粮，洁白的通草、圆圆的薏仁、剖开的红枣、带甜味的甘草、书皮似的肉桂，花脸片子叫什么来着的记不起来了……反正养药虫的孩子身上都有一股悠悠的中草药香味，病邪之类避而远之；一旦我们有个头疼脑热、闹肚子，家里也会让我们自己抓几只药虫用温开水喝下去，睡一觉也就平安无事了。

小城里几乎家家都有一方小天井，夏天小天井里不少人家都有一缸小荷花，小荷花水面常常游动着颜色鲜亮的小金鱼。我的小金鱼养在钵头里，我按时下河捞蜢子喂它们，宁可饿自己也不肯怠慢它们，虽不及养在玻璃柜里神气活现，但我的小伙伴们照样黑是黑、红是红、花是花，尾巴摇动起来就像是蝴蝶张开了翅膀，或是摇开了一把小折扇……有一次，我最心爱的一只“灯泡眼”不见了，这还得了！经我反复侦查，犯事的是邻居家的猫，我当然不敢拿刀去找孙奶奶的宝贝报仇，但我有一个星期的弹弓总悄悄瞄准这个馋嘴的小偷，让馋嘴也付出了应有的代价。

当时是小孩子，懵懂不觉得什么，现在一把年纪了，回首往事也还弄不明白，把儿童天性和大自然融为一体，和谐相处，实现“天人合一”的美好愿景，这是大自然对小孩子的特别疼爱，还是人类的聪明、智慧灿烂绽放？

金铃子是秋天的天使，其形状是蟋蟀的“具体而微”，但一个“金”字就突出了小家伙全身金光闪闪，而且有银铃似的金嗓子，唱起歌来轻音乐似的不徐不疾，很优雅、很好听。我躲在公园的冬青树下找到它，生怕碰伤它，细筋细骨，一旦缺胳膊少腿，人家一生就毁了，再多再嫩的南瓜花堆在它嘴边也没什么意义了。可惜如今绿化地面并不缺乏，而金铃子公主殿下却难觅芳踪了。

也是秋天，我还玩过“骆驼”，但此“骆驼”非彼庞然大物，只是一种寸把长的小虫，爬起来身子像驼背起伏，也挺好玩的。小“骆驼”藏身在银杏树下地面针眼小洞里，必须用青草叶尖把它吊出来。于是，我们拿出十二分耐心用手掌拍打地面，嘴里还轻轻喊着：“骆驼哎，你妈妈喊你回家吃饭哟！骆驼哎，你妈妈喊你回家吃饭哟！”声音绝对不能大，小伙伴们听出是假的更加赖在地下不上来了。吊上来的“骆驼”蔫头耷脑的，不大高兴模仿沙漠之舟一弓一弓地走路了。“吊骆驼”的意思不在结果而是过程，我们蹲在地上拍地面哄骗“骆驼”上来的那股傻乎乎的认真劲头，如今一想起就忍不住噗嗤一笑。

我和我的宠物们黏在一起大概有七年之久。记得上初一时，一次我课上玩药虫还被老师拎过耳朵。

有学生曾问过我：“你们那时没有电视、手机，没有奥特曼、一休小和尚，童年怎么过的？”我哈哈一笑，我说你们低估你们的前辈了。中华民族一代有一代的生活，生活就像一条滚滚向前的长河，我童年的“动物世界”只是浪花一朵，大自然在春夏秋冬四季轮回的同时，总不忘叫各种各样的小动物来到小孩子身边，和小孩子相守相伴、呼吸相通，它们高兴我高兴，它们生病我难受，它们呆头呆脑、憨态可掬，它们机灵狡黠、玲珑可爱，滋润我的童心，点燃我的童趣，让我在物质条件贫困的境遇中也能和有钱人家的孩子一样享受着天真烂漫、活泼快乐的童年岁月。

当时是小孩子，懵懂不觉得什么，现在一把年纪了，回首往事也还弄不明白，把儿童天性和大自然融为一体，和谐相处，实现“天人合一”的美好愿景，这是大自然对小孩子的特别疼爱，还是人类的聪明、智慧灿烂绽放？